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Zadanie 1.

Przypisanie pojecia toru do $ladu ruchu samolotu

Wiadomosci i rozumienie . 0-1
przedstawionego na rysunku
Poprawna odpowiedz:
A. tor.
Zadanie 2.
. 2o . .| Porownanie czasu ruchu trzech kulek podczas ich
Wiadomosci i rozumienie . . : 0-1
swobodnego spadku w sytuacji opisanej w zadaniu
Poprawna odpowiedz:
D. taki sam jak czasy mig¢dzy upadkiem kulek k; i k; oraz k; i kj.
Zadanie 4.
Stosowanie zasady zachowania tadunku i zasady
Wiadomosci i rozumienie | zachowania liczby nukleonow do zapisow reakcji 0-1
jadrowych dotyczacych przemiany g~
Poprawna odpowiedz:
B. 28,
Zadanie 5.
. e . .| Wybranie wlasciwego rodzaju nosnikow tadunku
Wiadomosci i rozumienie . . : 0-1
w polprzewodnikach domieszkowych typu n
Poprawna odpowiedz:
D. nadmiarem elektronow.
Zadanie 6.
Wiadomosci i rozumienie Wybramc.: zcstawu' _]f:dll(l'lS'."[Ck podstawo'wy(.:h 0-1
w uktadzie SI sposrod r6znych zestawow jednostek
Poprawna odpowiedz:
C. metr, kilogram, sekunda
Zadanie 7.
Wiadomosci i rozumienic Wyznaczenie sity dziatajacej na ciato w wyniku 0_1

oddziatywania grawitacyjnego i elektrostatycznego

Poprawna odpowiedz:

B. odchylity si¢ od pionu i kat odchylenia nitki dla kulki k; jest wigkszy niz kat odchylenia

nitki dla kulki k».




Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z fizyki i astronomii 3
Klucz punktowania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 8.

Opisywanie wplywu pola magnetycznego zwojnicy na
Wiadomosci i rozumienie | ruch prostoliniowego przewodnika z pradem 0-1
umieszczonego w jej srodku

Poprawna odpowiedz:
A.ON,

Zadanie 9.

Analizowanie zjawiska zalamania $wiatta przy
Wiadomosci i rozumienie | przechodzeniu przez dwie granice migdzy trzema 0-1
osrodkami o roznych wspotczynnikach zatamania.

Poprawna odpowiedz:
C.mi<ny <na.

Zadanie 10.

Przyporzadkowanie gwiazdy do typu widmowego na

postawie jej temperatury 0-1

Wiadomosci i rozumienie

Poprawna odpowiedz:
D. czerwone olbrzymy.

Zadanie 11.1.

Zapisanie warunku, ktory musi by¢ spelniony, aby
Wiadomosci i rozumienie | mozna byto ruch ciala w ziemskim polu 0-1
grawitacyjnym uzna¢ jako swobodne spadanie

1 p. — poprawne uzupetnienie zdania, np.:

... gdy nie wystgpuja sity oporu.

lub

... gdy jedyna sila dziatajaca na cialo jest sila grawitacji.
Zadanie 11.2.

Narysowanie wykresu zalezno$ci wysokosci, na ktorej
znajduje sig cialo od czasu trwania ruchu

Korzystanie z informacji 04

1 p. — obliczenie wysokosci, na ktorej znajduje sig¢ kamien (np.: 18,75 m; 15 m; 8,75 m; 0 m)
lub przebytej drogi przez kamien (np.: 1,25 m; 5 m; 11,25 m; 20 m)

1 p. — opisanie i wyskalowanie osi (z uwzglgdnieniem wysokosci)

1 p. — naniesienie punktow o odpowiednich wspotrz¢dnych na wykresie
(np.:0s,20m; 0,5s,18,75m; 1's, I5m; 1,5s,8,75m;2s,0m)

1 p. — narysowanie krzywej
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Zadanie 12.

Obliczenie wartosci sity rownowazacej dziatanie

Korzystanie z informacji dwoch innych sit dla przedstawionej sytuacji

02

1 p. — zapisanie roOwnania pozwalajacego wyznaczy¢ wartos¢ silty wypadkowej sit Fj i F3,
np.: F, = F12 +F22
1 p. — skorzystanie z warunku rownowagi sit i obliczenie wartosci sity F3 =50 N

Zadanie 13.1.
Narysowanie i zapisanie nazwy sit dziatajacych
Korzystanie z informacji na klocek poruszajacy sig po poziomej powierzchni 0-2
ruchem jednostajnym

1 p. — narysowanie, oznaczenie i poprawne nazwanie wszystkich sit poziomych
(np.: sita tarcia, sita zewngtrzna)

1 p. — narysowanie, oznaczenie i poprawne nazwanie wszystkich sit pionowych
(np.: cigzar, sila sprgzystosci podtoza)
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Zadanie 13.2.

Obliczenie wspotczynnika tarcia klocka o podtoze.
Tworzenie informacji Wykazanie, ze klocek i podtoze sa wykonane 0-2
z drewna

1 p. — zastosowanie 1 zasady dynamiki Newtona w celu obliczenia wspotczynnika tarcia
klocka o podtoze, np.:
f:‘:('u.' = F_T lub F:cu' = lu‘ m- g
1 p. — obliczenie wspolczynnika tarcia p = 0,3 i porownanie z danymi przedstawionymi
w tabeli dla r6znych materiatow

Zadanie 14.1.

Zaznaczenie na wykresie pola powierzchni figury,
Tworzenie informaciji ktore liczbowo jest rowne pracy wykonanej przez 0-1
silnik w jednym cyklu

1 p. — zaznaczenie pola figury A—B—-C—-D
Zadanie 14.2.

. . Zapisanie nazwy przemiany jakiej podlega gaz/para
Tworzenie informacji p yp jany jaxie p ga gaz/p 0-1
dla przytoczonej przemiany
1 p. — zapisanie nazwy przemiany, np.: rozpr¢zanie przy stalym cisnieniu
(dopuszcza sig zapisanie, Ze jest to przemiana izobaryczna)
Zadanie 14.3.
. . Obliczenie teoretycznej sprawnosci silnika Carnota
Korzystanie z informacji . . . 0-1
pracujacego w warunkach opisanych w zadaniu
1 p. — obliczenie teoretycznej sprawnosci silnika Carnota # = 0.4
Zadanie 15.1.
. . Zapisanie nazwy pola elektrostatycznego
Korzystanie z informacji P yp Y & 0-1
wytworzonego przez tadunek punktowy
1 p. — poprawne uzupetnienie zdania: ... centralnym.
Zadanie 15.2,
. . Obliczenie wartosci tadunku, ktéry jest zrodtem pola
Korzystanie z informacji e ry_J . om p 0-3
elektrostatycznego opisanego w tresci zadania

1 p. — zastosowanie prawa Coulomba i definicji natgzenia pola, otrzymanie wzoru,
E-r’
k

1 p. — odczytanie z wykresu warto$ci natgzenia pola dla jednej z wartosci 1/1*
1 p. — obliczenie wartosci fadunku QO = 1-10™*C

np.: O =
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Zadanie 16.1.

Obliczenie stosunku energii kwantow promieniowania

Korzystanie z informacji emitowanego przez laser bigkitny i czerwony

1 p. — obliczenie stosunku energii kwantow

E—p.v=l¢
zatem
E A E
bl _ ez zatem bl ~1.,5
cz Abi cz
Zadanie 16.2.

Ustalenie najwyzszego rzedu widma dla swiatta
Korzystanie z informacji | emitowanego przez btgkitny laser przechodzacego 0-3
przez siatkg dyfrakcyjna opisana w zadaniu

1 p. — uwzglednienie sposobu wyznaczenia stalej siatki dyfrakcyjnej,
]l mm

500
1 p. — uwzglgdnienie warunku sino = 1 we wzorze n-A=d-sinad przy wyznaczaniu
maksymalnego rzgdu widma

1 p. — ustalenie maksymalnego rzgdu widma
n=4

np.. d=

Zadanie 17.1.

Obliczenie zdolnosci skupiajacej zwierciadla dla

Korzystanie z informacji podanej wartoéci jego ogniskowe; 0-1
1 p. — obliczenie zdolnosci skupiajacej zwierciadta Z=1 D
Zadanie 17.2.
Korzystanie z informacii Obllczcmc.dlugospl.pronncmg krzyw_LGy zwierciadta 01
dla podanej wartosci jego ogniskowej

1 p. — obliczenie promienia krzywizny zwierciadta =2 m
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Zadanie 17.3.

Narysowanie konstrukcji powstawania obrazu

Korzystanie z informacji przedmiotu w zwierciadle sferycznym wklgstym

0-3

1 p. — wykonanie rysunku zwierciadta, osi optycznej, zaznaczenie ogniska oraz narysowanie
przedmiotu migdzy zwierciadtem a ogniskiem
1 p. — wykonanie konstrukcji obrazu §wiecacego przedmiotu (dla jednego punktu)
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1 p. — zapisanie pozostatych cech otrzymanego obrazu:
pozorny i nieodwrocony (lub prosty)

Zadanie 18.1.

Ustalenie na podstawie danych przedstawionych
Korzystanie z informacji | na wykresie v* = MEp, zktorego z materiatow 0-1
wymienionych w tabeli wykonana byta fotokatoda

1 p. — ustalenie rodzaju materiatu: potas

Zadanie 18.2.

Wyprowadzenie wzoru, za pomoca ktérego mozna
Korzystanie z informacji | obliczy¢ wartosci liczbowe potrzebne do wykonania 0-2

wykresu v = AEy

1 p. — zastosowanie wzoru Einsteina—Millikana i wzoru na energig¢ fotonu
1 p. — otrzymanie zaleznosci,
2 2-W
2
np.. v =—FE-———
m m

: : 2(E-W)
(dopuszcza sig otrzymanie wzoru v = ,[——)
m
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Zadanie 19.1.
Uzupeknienie rownan reakcji rozpadu o brakujace
Wiadomosci i rozumienie | liczby masowe, liczby atomowe i brakujace produkty 0-2
rozpadu

1 p. — poprawne uzupekienie reakcji
2 on+ 233 Pu — %5, Pu—"3i Am+ Se+7,
(zamiast e moze byé flub £")

1 p. — poprawne uzupekienie reakcji

2;:-: Am— ;He + 23; Np

(zamiast ; He moze by¢ ja lub )

Zadanie 19.2.

Zapisanie wlasciwosci promieniowania « , ktore
Wiadomosci i rozumienie | pozwalaja bezpiecznie uzywac ich w czujnikach dymu | 0-1
w pomieszczeniach, w ktorych przebywaja ludzie

1 p. — zapisanie wlasnosci promieniowania alfa,
np.: mata przenikliwosc¢ (lub krotki zasigg)

Zadanie 20.1.

Zapisanie roli, jaka pelnia w akceleratorze pola

elektryczne i magnetyczne L

‘Wiadomosci i rozumienie

1 p. — poprawne uzupehienie zdania:
W akceleratorze pole elektryczne przyspiesza jony, a pole magnetyczne zakrzywia
tor ruchu jondow.

Zadanie 20.2.

Obliczenie warto$ci predkosci jonu przyspieszanego
Korzystanie z informacji | w akceleratorze dla znanej wartosci stosunku pedow 0-2
tego jonu obliczanych relatywistycznie i klasycznie

1 p. — zastosowanie wzorow na ped relatywistyczny i klasyczny, otrzymanie wzoru,

np.: -— =

1 p. — obliczenie wartosci predkosci jonu v=1,8-10"m/s lub v =0,6¢
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Zadanie 21.

Ustalenie miejsca na powierzchni Ziemi, w ktorym
Korzystanie z informacji | wptyw jej ruchu obrotowego wokot wlasnej osi na 0-1
cigzar ciala jest najwigkszy

1 p. — okreslenie miejsca - rownik

Zadanie 22.1.

Obliczenie stosunku cisnien wody na dno naczynia

w dwoch przedstawionych sytuacjach 0-2

Korzystanie z informacji

1 p. — obliczenie stosunku ci$nien przed otwarciem zaworu,
pi/p2=10.5 (lub pi/p2 =2 gdy zamienione sa naczynia)

1 p. — obliczenie stosunku ci$nien po otwarciu zaworu
pip2=1

Zadanie 22.1.

Zapisanie nazwy i tresci prawa, do ktorego nalezy sie
Korzystanie z informacji | odwola¢, aby wyjasni¢ dlaczego poziomy wody 0-1
w naczyniach po otwarciu zaworu wyrownaly sig

1 p. — zapisanie nazwy i tre$ci prawa naczyn potaczonych lub prawa Pascala,
np.: Poziom cieczy jednorodnej w naczyniach potaczonych jest rowny.
lub

np.: Zmiany ci$nienia rozchodza sie rownomiernie w catej objgtosci cieczy.



